

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 8P/79/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123382006
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 08. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123382006.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého H. D., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B., t.č. v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny V., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, syna otca nebohého H. D., nar. XX.XX.XXXX, zomrelého XX.XX.XXXX a matky nebohej F. O., nar. XX.XX.XXXX, zomrelej XX.XX.XXXX, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra P., B. č. 9, takto

rozhodol:

I. Súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen ex offio začína konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra P..

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Centrum pre deti a rodiny V. je p o v i n ň ý odovzdať maloletého do starostlivosti Reedukačného centra P..

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 23.08.2023 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen doručil tunajšiemu súdu podnet, ktorým sa domáha nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude z Centra pre deti a rodiny V. odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra P.. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že maloletému bola nariadená ústavná starostlivosť v Centre pre deti a rodiny V.. Osobnosť maloletého je nezrelá, disharmonicky sa vyvíjajúca v dôsledku primárnej neurovývojovej poruchy v zmysle ADHD v dôsledku sekundárneho depriváčného procesu. Je medikamentózne nastavený na liečbu. Bola mu určená diagnóza : O - porucha aktivity a pozornosti, O - Iná zmiešaná porucha správania a emotivity. Maloletý má vážne výchovné problémy - afektívne raptý s ohrozením seba aj okolia, nerešpektovanie autorít, úteky z centra, socializované poruchy správania, agresívne správanie v školskom prostredí. V školskom roku 2022/2023 bol žiakom X.ročníka Základnej školy C. R. v R.. Najzávažnejším problémom boli u neho krádeže, ktorých sa dopúšťal najmä mimo Centra pre deti a rodiny, a to v škole a na krúžkoch. V minulosti išlo o menšie čiastky peňazí, avšak vo februári 2023 v škole ukradol 60,- Eur a potom 40,- Eur. Pri konfrontácii sa vyhrážal triednej učiteľke, krádež neľutoval. Veľa problémov vzniká kvôli jeho návyku fajčenia, možnosť ktorého si stály vynucuje. Problémom v jeho správaní je aj jeho neustála snaha vynútiť si len svoje záujmy, má neustále požiadavky voči okoliu a ak sa mu nesplnia znervózne. Má zníženú frustračnú toleranciu, keď vidí, že už situáciu neovláda, rýchlo zvyšuje hlas, prechádza do nervozity, zlosti až afektu, vybijá sa na veciach okolo (pričom si často aj sám sebe ublíži), zastrahuje deti, voči dospelým bol zatiaľ iba slovne agresívny, fyzicky si nedovolil nič, iba sa vyhráža. Na skupine v Centre pre deti a rodiny je atmosféra v jeho správaní značne narušená, deti ho odmietajú. V apríli 2023 dvakrát utiekol zo skupiny do B..

2. Prvé výchovné problémy u maloletého boli zistené už v roku 2016. V G. psychiatrickej nemocnici v F. bol hospitalizovaný v máji a v júni 2016, od apríla do júna 2020, v máji a v júni 2021. V G. psychiatrickej liečebni v P. bol od 20.09.2021 do 04.03.2022 a znovu od 14.06.2022 do 20.01.2023. V súčasnosti je od 15.05.2023 znovu hospitalizovaný v G. psychiatrickej nemocnici v F., predpokladá sa, že hospitalizácia bude ukončená 28.08.2023.

3. Diagnostické centrá po preštudovaní dokumentácie maloletého odmietli ho prijať a doporučili jeho umiestnenie v reedukačnom centre. Reedukačné centrum P. vyslovilo súhlas s prijatím maloletého.

4. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 324 ods. 2 CSP na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

6. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy ak to vyžaduje verejný záujem.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe maloletého odovzdal do starostlivosti toho koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

13. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že maloletému a jeho sestre F., nar. XX.XX.XXXX Okresný súd vo Zvolene rozsudkom č. k. 5P/47/2010-65 zo dňa 15.06.2010 nariadil ústavnú starostlivosť z dôvodu, že ich rodičia zanedbávali starostlivosť o nich. Okresný súd Banská Bystrica rozsudkom č. k. 32P/15/2014-152 zo dňa 03.07.2014 zrušil ústavnú starostlivosť maloletým deťom a obidve deti zveril do pestúnskej starostlivosti, pričom rodičov maloletých detí zaviazal prispievať na ne výživným. Pre vážne výchovné problémy Okresný súd Brezno uznesením č. k. 8PPOm/1/2016-24 zo dňa 15.02.2015 neodkladným opatrením odovzdal obidve deti do starostlivosti Krízového strediska C. Z.. Rozsudkom Okresného súdu Brezno č. k. 1P/77/2015-158 zo dňa 26.09.2016 bola zrušená pestúnska starostlivosť a tak maloletému H. ako aj jeho sestre maloletej F. bola nariadená ústavná starostlivosť a to v Detskom domove K., V./Centrum pre deti a rodiny V..

Maloleté deti sú obojstranné siroty, matka im zomrela XX.XX.XXXX a otec XX.XX.XXXX.

Pre výchovné problémy Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno uznesením č. k. 8P/75/2023-25 zo dňa 11.08.2023 odňal maloletú F. D., nar. XX.XX.XXXX zo starostlivosti Centra pre deti a rodiny V. a nariadil jej pobyt v Diagnostickom centre K. najdlhšie na dobu 3 mesiacov od jej umiestnenia v tomto centre.

14. Z vykonaného dokazovania súd zistil, že maloletý je osobnosťou nezrelou, disharmonicky sa vyvíjajúcou, trpí diagnózou : O - porucha aktivity a pozornosti, O - iná zmiešaná porucha správania a

emotivity. Od 15.05.2023 je hospitalizovaný v G. psychiatrickej nemocnici v F., kde bol už predtým 3 krát hospitalizovaný, medzitým bol 2 krát v G. psychiatrickej liečebni v P.. Jeho stav vyžaduje nutnú dočasnú úpravu jeho pomerov. Z tohto dôvodu na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen súd ex offo začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletého odovzdáva do starostlivosti Reedukačného centra P..

15. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

16.Podľa § 367 ods. 3 CMP toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP)